

耶穌言訓與釋經：不要為明天憂慮

曾景恒小姐（環聖香港區特約編輯）

耶穌不單藉著比喻、神蹟教導眾人，祂的言訓更是字字珠璣，滿有智慧。智慧並非神的特殊啟示，而是從日常生活中的經歷學習、匯聚而來的。智慧所要凸顯的是神才是掌管萬有的主，人不過是活在神所創造的世界裡的受造物。其實人早已知道這個恆久不變的真理，卻往往有意無意地忽略或忘記，耶穌的言訓是要重新提醒眾人，對人當頭棒喝。

馬太福音六章 25 至 34 節是好例子。耶穌在這段經文告訴眾人不要憂慮，並以天空的飛鳥和田野的百合花為例，指出飛鳥「不撒種、不收割，也不收進倉裡……天父尚且養活牠們」（6:26），而百合花「不勞苦，也不紡織……就是所羅門最威榮時候所穿的，也比不上這花中的一朵」（6:28~29）。動植物「天生天養」，人所共知；然而，人不知從哪時開始，漸漸忘記人類也是如此，反而開始「為生命憂慮吃甚麼喝甚麼……為身體憂慮穿甚麼」（6:25，另見 6:31）。我們要留意，耶穌並不是教導眾人像飛鳥或百合花般不必工作維持生計，而是指出神既然賜予我們生命，必會供應一切所需（留意是「需要」而不是「想要」），並不用過分擔心。小小的飛鳥和百合花也得著神的照料，更何況是按著神的形象而造的人？

然而，無論是過去或現在，人總是不太信任神，認為必須靠自己爭取，而自己的方式、計劃才是最好的，自以為能掌握自己（或其他人）的生活和將來。廣告不斷標榜「理想前途由你創」「生活盡在你掌握」等信息，不少「上班族」今天已經忙於為幾十年後的退休生活作預備，再看看香港的父母吧！小孩還未出生，已經四處打聽有甚麼好學校；孩子幾歲時，已經為他們安排好不同的興趣班、補習班，為「前途」鋪路，四出奔波！現今社會不斷告訴我們，「人才是生命的主」；然而，「其實明天怎樣，你們並不知道。你們的生命是甚麼呢？你們本來是過眼雲煙，轉瞬之間就消逝了。你們倒不如說：『主若願意，我們就可以活著，作這事或作那事。』」（雅 4:14~15）舊約聖賢的智者告訴我們：「不要為明日自誇，因為今天要發生甚麼事，你尚且不知道。」（箴 27:1）耶穌亦延續這個智慧，教導我們不要像教外人（不認識神的人）顛倒次序，只顧為次要的衣食住行或將來而憂慮（太 6:31~32），忘記生命和賜予生命的神才是最重要的。我們「要先求他的國和他的義」（太 6:33a），就必得著生活的所需。畢竟，「誰能用憂慮使自己的壽命延長一刻呢？」（太 6:27），人若連最基本的生命也無法掌握，為其他事物憂慮、張羅又有何用呢？

想一想：你最擔憂的是甚麼？你相信神會供應，並有最好的安排嗎？你可以怎樣提醒自己，神才是生命的主，會為你預備一切？